

2022年以来全市法院审结环境资源案件1387件

“绿色审判”守护美丽烟台



新闻发布厅

费用,及时修复受损生态环境。2022年以来,已累计判决被告人支付生态环境修复费用1200余万元。

开展“司法助企·绿色审判”专项行动

全市法院开展“司法助企·绿色审判”专项行动,全面准确适用民法典绿色原则、绿色条款,服务环境污染防治、生态系统保护和修复等重大部署,全力保障绿色低碳高质量发展先行区建设。依法严惩石材、非煤矿山和有色金属非法开采、交易等违法犯罪行为,加大对矿产刑事案件审理力度,审结非法采矿、破坏性采矿案件82件,保障绿色石化、清洁能源等重点产业链持续健康发展。

同时,强化环境资源领域民生保护,依法审结环境资源民事案件985件,涉噪音、水、大气、土壤污染等环境污染与生态破坏类案件40件。依法保护资源开发利用,审结涉及土地承包经营权、探矿权、采矿权等资源开发利用类案件588件。加强环境资源行政案件审判,依法妥善审理环境行政案件251件,助力营造良好生态法治环境。

典型案例入选 联合国环境规划署数据库

目前,全市两级法院均已设立专门的环境资源审判庭或审判团队,实现环境资

源审判机构专门化。持续深化环境资源案件“三合一”集中审理机制,将环境资源刑事、民事、行政案件纳入专门环境资源审判机构集中审理,不断提高环境资源案件审判质效。目前,市中院环境资源案件到位率达到85%以上,“三合一”集中审理

改革迈出坚实一步。2022年以来,市中院发布环境资源审判典型案例15件,另有1件典型案例入选联合国环境规划署数据库、1件案例入选全省法院环境资源审判典型案例。

YMG全媒体记者 吕金涯

破坏农用地被判赔偿 生态环境修复费用188.7万元

本报讯(YMG全媒体记者 吕金涯)8月15日上午,烟台市中级人民法院召开新闻发布会,发布了近年来审理的生态环境司法保护典型案例。一市民破坏农用地被判赔偿188.7万元。

曲某非法占用农用地,在农用地内挖沙和修建停车场,破坏农用地面积分别为7.56亩和12.02亩,导致原有地貌及种植条件被毁坏殆尽,严重损害当地生态环境,为此,烟台市人民检察院提起生态破坏民事诉讼。

烟台市中级人民法院判决,曲某于判决生效之日起按照复垦方案将其破坏的农用地进行修复,复垦期6个月,管护期3年;若曲某未履行生态环境修复义务,应赔偿生态环境修复费用188.7万

元;若未完全履行生态环境修复义务,应赔偿未履行部分的相应费用。

生态环境修复是生态环境司法治理的核心内容之一,是实现人与自然和谐共生,实现经济社会可持续发展的重要保障,也是我国民法典“绿色条款”的重要内容。同时,生态环境保护具有公共性,根据《中华人民共和国民法典》第一千二百三十四条规定,提起环境公益诉讼的主体为“国家规定的机关”和“法律规定的组织”,本案提起环境公益诉讼的烟台市人民检察院系“国家规定的机关”,规范“国家规定的机关”和“法律规定的组织”的环境公益诉讼行为,有助于共同构建生态环境司法治理新格局。

烟台豌豆蛋白产量约占全球总量的七成——

小小豌豆“变形”记

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云
通讯员 徐丽萍 闫昊 李维先 摄影报道)
进口豌豆如瀑布般倾泻而下,随着传送带进入筒仓……这是记者近日在山东健源生物工程有限公司卸货区看到的一幕情景。据介绍,漂洋过海的进口豌豆抵达烟台之后,将作为初级农产品,进行深加工。

近年来,豌豆深加工产业已经成为烟台异军突起的特色产业。烟台豌豆蛋白产量约占全球总量的70%,已经成为全球最大的豌豆加工生产基地。统计数据显示,今年上半年,烟台市出口豌豆蛋白2.7万吨。

一粒小豌豆“漂洋过海”来烟台,经过怎样的“变形”之后,成为豆子家族中最靓的那个“仔”?

变身前,必须做好各种准备工作。豌豆从传送带进入筒仓的过程中,为防止外溢和撒漏,烟台海关工作人员会通过视频监控监督豌豆卸货和下脚料收集销毁过程。

“进口豌豆作为初级农产品,容易携带各类病虫害,众多杂草种子也容易混杂其中。”工作人员介绍,为加强进口豌豆的后续监管,防止有害生物入侵,同时加快进口原料周转速度,企业建立了进口原料视频监控系统。查检人员还通过对关键节点拍照、过程录像等方式,从集装箱GPS定位、进口豌豆卸货生产到下脚料焚烧处理等环节加强管理,实施全链条闭环监管,同时加强与口岸查验联动配合,对企业承运车辆及路线进行视频监控,预防进口豌豆调运过程中“跑”“撒”“漏”等风险。

“通过全方位视频监控,我们自己对进口原料的卸货、投料进度也能一目了然,生产调度更加精准高效,现在一个集装箱卸货时间只需要15分钟。”山东健源



海关员对出口豌豆蛋白进行现场查验。

生物工程有限公司外贸部经理杨柳说道。

经过入境检疫关后,豌豆便开始施展各种“变身”技能。烟台东方蛋白生物科技有限公司是一家集豌豆蛋白、粉丝、豌豆纤维加工于一体的豌豆综合加工企业。在这家公司里,变成粉丝,是豌豆的一项“传统技能”。

在传统工艺中,豌豆原料提取豌豆淀粉制作成粉丝后,剩余的豌豆蛋白等物质往往被作为废料丢弃。如何从传统技能中,继续进化出新技能?随着我市企业豌豆深加工技术的发展,小豌豆变废为宝,再次利用废弃材料,成功变身成为豌豆蛋白。

在采访中记者了解到,豌豆的升级之路还在继续,更厉害的变身技能也正在解

锁。为了帮助企业实现豌豆产业更高效快捷的变身,烟台海关积极开展核查模式创新,通过风险研判和评估,采用网上审核数据、远程视频监控、执法现场实时互动等方式实施叠加作业,将一个企业的多项现场核查、检查任务进行统筹集中,打

造流程优化、效能翻倍的新型智慧“多查合一”核查方式,实现“一次厂、办多项事”,大幅缩减核查作业时间,提高核查效率,降低企业负担。

“现在只要我们事先准备好相关资料并通过网上提交,海关人员到达现场后,一般不到2个小时就能完成多项核查任务,省时又省力。”采访中,烟台东方蛋白生物科技有限公司关务经理王岩介绍。

7月下旬,在烟台双塔食品股份有限公司办公室内,企业外贸部业务员李俊娜仅用10分钟,就拿到了出口豌豆蛋白的植物检疫证书。

“‘云签发’系统上线后,原来需要1天到2天才能取得的检验检疫证书,现在几分钟就能拿到手,速度快了很多。”李俊娜介绍,通过该系统,企业可以全天候办理业务申请,符合要求的申请由系统自动审单签发电子底账,不仅可以大幅度提高通关效率,还能足不出户打印检验检疫证书。

“‘云签发’模式上线满100天,公司共出具检验检疫证书1300份,节省交通成本近万元,生产和发货也更灵活了。”李俊娜说,该公司上半年出口量同比增长15.5%。

致敬! 第九届烟台市道德模范名单公布

第九届烟台市道德模范名单

一、助人为乐道德模范

1. 张希鑫 蓬莱仙境爱心志愿者协会会长
2. 宋文章 龙口市职业技能培训机构负责人、退役军人
3. 徐 鲲 烟台融媒体中心记者
4. 宁福祥 烟台市蓬莱区小门家中学教师
5. 徐时强 海阳市七好银饰公司总经理
6. 刘中军 招远市阜山镇东大夼村乡医
7. 杨向伟 国家电网招远市供电公司员工
8. 刘清华 烟台海关一级主办
9. 宋 霖 烟台市工程建设第一监理有限公司总经理
10. 于殿作 莱阳市化工机械厂退休职工

二、见义勇为道德模范

1. 苏允珠 烟台市芝罘区市场监督管理局退休人员
2. 姜 凯 国鑫公司招远市金都公共交通有限公司驾驶员
3. 高悦胜 海阳市方圆街道西哲阳村村民
4. 李京浩 海阳市方圆街道西哲阳村村民
5. 衣鹏利 栖霞市民政局婚姻登记处副主任
6. 于锡德 烟台市牟平区龙泉镇河里庄村村民
7. 刘长伟 莱州市永安路街道个体商户

三、诚实守信道德模范

1. 张 辉 山东安德利集团有限公司总裁
2. 杨玉玺 龙口市东海油墨有限公司总经理
3. 王寿君 海阳市发城镇忠厚村村民
4. 姜 娜 莱州市泽润食用菌种植专业合作社理事长
5. 王洪海 烟台百纳餐饮有限公司董事长
6. 刘展伯 山东鑫威科技有限公司总经理
7. 孙 健 烟台恒邦物流股份有限公司总经理
8. 张淑卿 烟台市蓬莱区北沟镇孙陶村村民

四、敬业奉献道德模范

1. 孙茂旭 烟台宏远氧业股份有限公司技术中心主任
2. 张淑芬 烟台市莱山区第八小学业务副校长
3. 曲志杨 烟台海德智能装备有限公司技术部部长
4. 孙建豪 莱州市公安局三山岛海岸派出所一级警长
5. 李建华 东方蓝天钛金科技有限公司制造部冷镦班组长

烟台综合保税区开展增值税一般纳税人资格试点

27家试点企业开票税额近千万

本报讯(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 王涛 孔建萍)近日,烟台综保区组织驻区税务和海关等部门开展增值税一般纳税人资格试点政策宣贯会,由税务和海关业务骨干对区内企业进行政策业务培训。在试点政策获批后,继续通过现场座谈、线上讲解、入企走访等多种方式,从政策出台出发点、政策内容、政策效应等多方面进行宣讲。同时,定期组织税务和海关等部门进行专题座谈,对监管和信息共享机制进行会商。通过钉钉、“鲁税通”等税企纳通沟通平台,向园区内企业推送综保区相关优惠政策讲解视频,确保政策应享尽享。截至目前,烟台综保区共有27家企业申请一般纳税人资格试点。2023年1—6月,试点企业累计销售额13730余万元,对外开具增值税专用发票逾千份,税额近千万元。

组织税务、海关抽调政策业务骨干组成专家顾问团队,对企业进行“一对一”直连服务,与区内企业开展面对面交流沟通,快速响应涉税诉求,主动为企业分析服务需求与建议,针对性地解决影响政策落实的薄弱环节和堵点难点,精细化、个性化服务帮扶发挥政策溢出效应。

税务、海关联合采取“申请

“鱼菜共生”实现零污染零排放

时雇用附近的闲散劳动力,节省了不少开支。

而通过三年多的种养,鱼菜共生模式已经验证了,一个鱼池足够供养8个菜池的营养所需。

倍受欢迎,创新运营

目前,农场经营的蔬菜产品有生菜、头菜、花菜、甘蓝、韭菜、苦菊、西兰花、西红柿等品种,鱼类有鲈鱼、鲤鱼、中华鲟、鲤鱼四种。

于佳强说,因为水培蔬菜口感特别好,所以不少客户吃过以后,嘴里最常说的一句话就是“能吃出小时候的味道”。

“因为水里有鱼,不敢打农药,万一鱼出现了问题,整个系统都会崩溃。所以,我们的蔬菜全程不打农药。”于佳强说。

同时,鱼粪是所有动物粪便里养分最全面的有机肥之一,因此,在鱼菜共生模式中,水培蔬菜全程以鱼粪为养料,不需要再添加任何肥料。

另外,这些蔬菜全部种在水里,地面全部硬化,隔绝了害虫的繁殖。通风口也全部架设了防虫网,害虫不会轻易进到棚内,即使进来了也是个别的,人工清除就可以,不会造成大面积危害。

“通过这些原理,鱼菜共生模式能自证有机,水培蔬菜也称得上是真正的绿色有机蔬菜。”他说。

鱼菜共生,还具备省工省力的优点。与长在土壤里的植物不同,水培菜苗被一棵一棵种在种植篮里,悬浮于水面,所以不会长草,对比传统农业节省了大量的时间和人力。

因没有重体力劳动,日常管理仅需两个人就能完成,即便在种植和收菜等农忙时节,也可临

时雇用附近的闲散劳动力,节省了不少开支。

而通过三年多的种养,鱼菜共生模式已经验证了,一个鱼池足够供养8个菜池的营养所需。

倍受欢迎,创新运营

目前,农场经营的蔬菜产品有生菜、头菜、花菜、甘蓝、韭菜、苦菊、西兰花、西红柿等品种,鱼类有鲈鱼、鲤鱼、中华鲟、鲤鱼四种。

于佳强说,因为水培蔬菜口感特别好,所以不少客户吃过以后,嘴里最常说的一句话就是“能吃出小时候的味道”。

“因为水里有鱼,不敢打农药,万一鱼出现了问题,整个系统都会崩溃。所以,我们的蔬菜全程不打农药。”于佳强说。

同时,鱼粪是所有动物粪便里养分最全面的有机肥之一,因此,在鱼菜共生模式中,水培蔬菜全程以鱼粪为养料,不需要再添加任何肥料。

另外,这些蔬菜全部种在水里,地面全部硬化,隔绝了害虫的繁殖。通风口也全部架设了防虫网,害虫不会轻易进到棚内,即使进来了也是个别的,人工清除就可以,不会造成大面积危害。

“通过这些原理,鱼菜共生模式能自证有机,水培蔬菜也称得上是真正的绿色有机蔬菜。”他说。